Volba povolání letos trochu jinak
Žákyně a žáci 9. ročníků, rodiče deváťáků,
čeká vás důležité rozhodování a současná situace změnila možnosti, které se každý rok nabízely: osobní návštěvy škol, exkurze do podniků a přehlídky středních škol známé jako festival vzdělávání.
Nabízejí se však další řešení. Střední školy nabízejí prohlídky online ( např. 13.11. 2020 můžete takto navštívit Gymnázium Vincence Makovského se sportovními třídami v Novém Městě na Moravě). Termín festivalu vzdělávání byl zatím přesunut na 10.12. 2020 (existuje i varianta, že budou burzy  středních škol zrušeny).
Naše škola využila možnost využít osobní návštěvy pracovnice Informačního a poradenského centra ÚP, která žáky zaujala přednáškou, co vše by bylo dobré zohlednit při volbě střední školy. Až situace dovolí, můžete si sjednat osobní konzultaci na IPS ÚP na telefonních číslech 950 177 452 a 950 177 467.
Doporučuji si pečlivě prostudovat Atlas školství, který mají děti k dispozici. Další možností, jak získat větší přehled, je zhlédnout prezentaci Mgr. Jana Hrdiny na webu naší školy (v části školní poradenské pracoviště) nebo posoudit zkušenosti jednoho z rodičů na http://bit.ly/KAMpodevitce.
[bookmark: _GoBack]Do 30.listopadu 2020 je nutné podat přihlášku na školy, kde se bude konat talentová zkouška, včetně gymnázií se sportovními třídami. Tiskopis  přihlášky ( s modrým podbarvením) vám předám po předchozí domluvě (jspackova@2zszdar.cz nebo chat na Teams) nebo si ji lze vytisknout z výše uvedené prezentace či ze stránek ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT), kde lze získat další informace z průvodce pro vyplnění přihlášky. Berte v úvahu, že součástí přihlášky bývá i vyjádření lékaře o způsobilosti ke studiu a taktéž je nutné přehled prospěchu potvrdit ředitelem naší školy.
Šťastnou volbu přeje Mgr. Jiřina Špačková.

